新闻热线 2151666

02

"精神的力量·初心在身边"网络主题宣传丽水行活动启动

责任编辑:郭 真 版面设计:朱骋远

看山村变迁 听红色故事 用镜头和纸笔彰显"中国精神"

拉面70年清本新时代

阅读提示

此次网络主题宣传活 动是 2019 年中央网信办重 大主题宣传活动之一。活动 通过线上线下联动,运用 "图文报道+沙画+专家解 读+短视频"等多种报道手 段,结合实地采访、参观体 验、主题演讲、座谈交流等 多种方式,力争推出一批有 吸引力、感染力的网上理论 传播作品。通过探索网上理 论传播新模式,探讨和梳理 "中国精神"在新时代的新 内涵、新表征、新作用,充分 展示精神的力量,彰显"中 国精神"在新中国 70 年发 展历程中的作用和贡献,彰 显"中国精神"推动新时代 经济社会发展的引领作用。

□ 记者 蓝倞 廖王晶 刘烨恒 通讯员 王凤凤 吴卫萍 文/图

昨日下午,由中央网信办主办的"精神的力量·初心在身边"网络主题宣传丽水行活动启动,来自中国网、新华网、《钱江晚报》、《处州晚报》、丽水网、丽水在线的中央省市媒体团,赴云和、松阳、景宁三地开展蹲点采访,听老党员讲述红色故事,用镜头见证山村变迁,记录村民们是如何通过传承红色基因,推动绿色发展,实现乡村振兴。

云和:守住乡愁的老物件重塑乡村魅力

"这些胡琴、二胡、锣鼓、大提琴等乐器都是我手工做的,早年送给了村里的乐队队员,后来为了收藏,又一件件'赎'了回来……"7月16日下午,在云和县石塘镇长汀村农耕文化博物馆,今年74岁的"收藏达人"徐美富如数家珍般地和媒体团的记者聊起了他家收藏的老物件。

在长汀,徐美富算是个能人,农活干得好,还能弹奏乐器、写写剧本。1964年,他参加了当地的毛泽东思想宣传队,队员们所用的乐器皆出自其手。

上世纪70年代,徐美富开始收藏农耕、生活、乐器等方面的老物件,至今,他的藏品已超1000余件。在他眼中,这些上了岁数的"宝贝"浸透着不曾远去的旧时光,见证了时代的变迁。

去年 5 月,徐美富在镇政府的支持下,在自家的老房子里 办起了农耕博物馆,算是圆了自己的一个收藏梦。

"我自幼对老物件感兴趣,对它们充满好奇心。"徐美富说,长汀村有350余年的历史,沧海桑田,若不留心收集这些"宝贝",属于长汀人的文化和历史有可能就会被湮灭。这些藏品既是了解历史的媒介,也是历史的佐证。

收藏的东西越多,徐美富就越明白它们的价值。"看着这些老物件,我才知道现在的生活和以前相比有多大的不同,这就是忆苦思甜吧。可以说,这些藏品寄托着长汀村民对农耕文化的记忆和对美好生活的向往。"

近年来,随着乡村旅游的快速发展,"无中生有"的长汀沙滩景区成了丽水旅游的网红景点,看着日新月异的村庄,徐美富很是感慨。

"我希望年轻一辈能多来看看这些老物件,听一听它们的故事,从中汲取到一些精神力量。"在徐美富看来,他收藏的这些老物件不但能让人找到儿时的记忆,更能激励一代代人去传承历史文化。未来,他希望这些珍贵的老物件能和长汀沙滩一起,被越来越多人所了解。

松阳:茶文化源远流长,新茶人创新奋进

在松阳,媒体团首先来到了大木山茶园博物馆参观。从上古时期到民国时期的松阳茶史深深地吸引了众多记者。

"我们这里的生态非常好,所以茶叶的质量很好。每年的茶叶产品都不会积压。"松阳县新兴镇的茶叶辅导员李关俊为媒体团的记者讲解道。

从最初的小规模到现在的大产业,李关俊见证了松阳茶产业的发展。出生于 1954 年的他虽然早已经过了退休的年龄,却一直在为茶产业发展发挥着余热。

经过一个下午的参观采访,当天晚上,媒体团一行来到了位于松阳县独山脚下的独山驿站,去感受"陆和茶书院"浓浓的茶文化。

"80 后"的陆俊敏是陆和茶书院的主人。三年前,他放弃了在杭州令人艳羡的工作,携妻带女回到家乡松阳,继承父亲的制茶事业,成为了一位名副其实的"茶二代"。

"回归家乡是出于那一份对家乡悠久茶文化难以割舍的情怀,也是对父亲制茶事业的传承。"对父辈制茶过程耳濡目染的陆俊敏想通过自己的努力,改变父辈们只重产量不重品牌的传统观念。他决定挖掘松阳有几千年历史的原种茶,开辟一条别人没有走过的道路。

陆俊敏说,未来,他打算依托一片 200 余亩的原种茶老茶园,打造出一个以茶文化为主题,集茶叶采摘、制作、品饮、传统文化教育于一体的茶旅融合体民宿,向更多人传播茶文化,传递访古问茶的生活态度。

同样是"茶二代"的叶洪清是松阳最早尝试种植有机茶的人。在叶洪清的影响下,越来越多的松阳茶农开始种植有机茶,松阳茶产业也向着可持续发展转型。

景宁:历时8个月建设,古畲寨巨变展新颜

离景宁县城 15 分钟的车程,占地约 4000 亩的东弄畲家 田园综合体项目一期展现在了媒体团的面前。走过白马石桥,







在细雨中穿过东弄畲寨厚重的城门,再沿着台阶拾级而上,山上一座座草屋错落有致,别具风情。

景宁畲族自治县畲家田园综合体东弄村项目投资约2.5亿元,以东弄村为核心区,其他5个村庄为辐射区。综合体项目试点期限为3年,项目于2017年12月开工建设,短短8个月时间,项目一期五大区块主体建筑主体就基本完成。

在驻守东弄村 6 年的村支部副书记林森看来, 崛起的畲家 田园综合体不仅给村里的老百姓带来了致富增收的新路子, 更 让村集体、街道的干群形成一种聚合力:以"志不求易, 事不避 难"的决心, 实现乡村振兴, 带领乡亲们致富。

东弄村共6个村民小组151户416人,综合体项目一期涉及一半以上的村民土地流转与动迁。开建前夕,街道、村两委以及村里的党员们全体出动,仅仅7天便完成了动员,项目施工队顺利进场施工。

林森告诉媒体团的记者,在动员工作之初,东弄村村委会主任蓝建平因身体原因在丽水住院,可他收到消息后,强烈要求出院回来工作。医生不建议出院,可蓝建平连出院手续都没办就自己跑了回来。"村里的情况我最熟悉,有我在,事半功倍!"

就这样,村两委带头,党员们配合,项目得以顺利开展。在之后的施工中,业主单位争分夺秒,边设计边施工,同时聘请了部分村民参与其中。很快,两层楼的木头寨门、"大碗茶"的茶寮区、富有特色的稻田鱼坊和石蛙坊拔地而起。2018年7月13日,在景宁全域旅游大会期间,综合体开园,成为全省首家开园的田园综合体试点项目。

对此,村民们的喜悦之情溢于言表。1995年出生的叶文晶于 2017年嫁进了东弄村,如今,她已经成为了畲家田园综合体的一名金牌讲解员。"有了这个项目,村里的人都有获益。以前,我们村的主要收入就只靠香菇和茶叶,而这个项目做起来之后,就有了旅游的收入,村民们也有了新的工作,还有分红……"古畲寨旧貌换新颜,叶文晶喜滋滋地说,更多年轻人回来了,大家对生活有了更多期盼。



社会主义 核心 价值观

民主

富强

文明

和谐

自由

平等

公正

爱国

法治

敬业

诚信

友善